

# 乡村全面振兴扎实推进

本报记者 顾仲阳 常钦 李响

## 年中经济观察

“民宿、小吃街、农家乐……村里业态越来越多，乡亲们吃上‘旅游饭’，钱包鼓起来。”江西省峡江县巴邱镇蒋沙村村民毛茶生喜上眉梢。

“饭菜可口，有人照料，老人舒心，孩子们在外也放心。”山东省禹城市辛店镇修庄村的“幸福食堂”里笑声阵阵。

一个个幸福和美的场景，汇聚成乡村全面振兴扎实推进的新图景。

习近平总书记指出：“推进中国式现代化，必须坚持不懈夯实农业基础，推进乡村全面振兴。”党的二十届三中全会《决定》提出：“运用‘千万工程’经验，健全推动乡村全面振兴长效机制。”

各地区各部门深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，锚定建设农业强国目标，学习运用“千万工程”经验，有力有效推进乡村全面振兴。全国夏粮再获丰收，乡村建设提质扩面，农村居民收入持续增长，广袤乡村展现欣欣向荣的新气象。

## 夏粮丰收为稳定全年粮食生产奠定坚实基础，脱贫攻坚成果持续巩固拓展

粮食安全是“国之大者”。习近平总书记强调：“确保重要农产品特别是粮食供给，是实施乡村振兴战略的首要任务。”

各地区各部门压实责任，坚持稳面积、增单产两手发力，环环相扣抓紧粮食生产。

麦收过后，河南省卫辉市孙杏村镇南辛庄村种粮大户李道贵压茬种下玉米。“粮食长在高标准农田里，新品种、新技术进村，夏收小麦亩产700公斤，比去年增产了60公斤。”李道贵干劲满满地说，“玉米密植，田管跟上，秋粮争取再夺丰收。”

农业农村部种植业管理司负责人介绍，各地区各部门和广大农民群众抓农时、强田管、抗旱涝，落实落细各项粮食稳产增产措施，今年夏粮总产量2996亿斤，同比增长2.5%。

夏粮再获丰收，为稳定全年粮食生产奠定了坚实基础，为巩固和增强经济回升向好态势、持续推动高质量发展提供了坚实支撑。眼下，各类农作物进入生长期，各地区精细高效推进夏管，全力为秋粮丰收打牢基础。

巩固拓展脱贫攻坚成果是推进乡村全面振兴的底线任务。习近平总书记强调：“落实防止返贫监测帮扶机制，坚决守住不发生规模性返贫的底线。”

“多亏防止返贫监测帮扶把我们一家从困境中拉了出来。现在心里踏实多了。”甘肃省康县长坝镇花桥村脱贫户李雪英说，去年丈夫查出重病，巨额医疗开销一度让家里濒临返贫。通过“甘肃一键报贫”系统自主申报后，村干部上门核查，李雪英一家被认定为因病返贫监测对象。落实医保资助，购买防贫保险，镇村协调帮扶，李雪英在超市当起了理货员，加上公益性岗位工资，消除了返贫风险。

早发现、早干预、早帮扶，各地加快织密防返贫保障网。目前，中西部22个省份已全部建立监测帮扶机制，监测对象发现识别时间减少到15天以内，每户监测对象都落实了精准帮扶措施。（下转第二版）

## 总书记的人民情怀

# 中国式现代化，民生为大

本报记者 杨学博 卞西曦

一小间，彰显“把发展成果不断转化为生活品质”的为民担当。

在上海闵行区新时代城市建设者管理者之家，看“新上海人”的“安居梦”，习近平总书记指出“城市不仅要有高度，更要有温度”；

在四川宜宾学院，考察高校毕业生就业工作，习近平总书记叮嘱“民生首先是就业”；

在福建三明市沙县总医院，了解医改惠民情况，习近平总书记强调“人民健康是社会主义现代化建设的重要标志”；

“我到地方考察，总要到农村、城市社区，看看人民群众生活得怎么样，有什么好的经验可以交流推广，有什么操心事、烦心事需要我们解决。”老百姓的事情是最重要的事情，一桩桩，一件件，习近平总书记始终牵挂在心。

中国式现代化是人口规模巨大的现代化。“光是解决14亿多人的吃饭问题，就是一个不小的挑战。还有就业、分配、教育、医疗、住房、养老、托幼等问题，哪一项解决起来都不容易，哪一项涉及的人群都是天文数字。”

悠悠民生事，枝叶总关情。保障和改善民生是一项长期工作，没有终点站，只有连续不断的新起点。

共同富裕是社会主义的本质要求，是中国式现代化的重要特征。高质量发展建设共同富裕示范区的浙江省，经济长足发展，却一度被“重城轻乡”困扰。2003年，在时任浙江省委习近平同志谋划部署下，浙江启动“千村示范、万村整治”工程。

“千万工程”以人居环境整治为切入点，造就了万千美丽乡村，造福了万千农民群众。2023年9月，习近平总书记来到义乌市后宅街道李祖村，肯定这里是浙江“千万工程”显著成效的一个缩影，勉励大家一起奔向共同富裕的美好明天。

今年4月在重庆考察时，习近平总书记强调学好用好“千万工程”经验，“聚焦现阶段农民群众需求强烈、能抓得住、抓几年就能见到成效的重点实事，抓一件成一件，让农民群众有感可及、得到实惠”。

“希望各级党委和政府都能为解决民生问题投入更多的财力物力，每年办一些民生实事，不断增强人民群众的获得感幸福感安全感。”习近平总书记明确要求。

中国式现代化之所以走得通、行得稳，关键在于坚持以人民为中心。发展向前，民生向暖，中国式现代化的民生答卷在不断学习书写。

# “在乡镇卫生院看病越来越方便”

本报记者 颜珂 杨迅

## 锚定现代化 改革再深化

近年来，在不少农村地区，一般疾病能在家门口的乡镇卫生院就诊治疗。门诊大厅里，各地方言夹杂；门外停车场，邻省车牌时见。湘赣两省交界处的湖南长沙浏阳市社港镇，常住人口不足5万，2023年镇卫生院门诊量达40万人次。

不只社港镇，浏阳全市35家乡镇卫生院（社区卫生服务中心），已创建二级医院7家；2023年，浏阳基层医疗卫生机构的诊疗量占比达76%。

家门口就能享受放心的医疗服务，受益最大的是群众。浏阳大瑶镇的杨华，上个月突发脑梗，被送到就近的集里医院，医生立即实施介入取栓手术，现在杨华已基本恢复正常。“医术高，服务好。”杨华的妻子说，“看大病也不用跑大城市，在乡镇卫生院看病越来越方便。”

党的二十届三中全会《决定》提出：“促进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局，加快建设分级诊疗体系，推进紧密型医联体建设，强化基层医疗卫生服务。”浏阳市医改瞄准的就是这条路。

以前，人才缺乏，设备落后，患者就近就医不便……浏阳市乡镇卫生院的诸多困惑，成为推进医改的“靶子”。

“改革体制机制，强化特色专科。”浏阳市卫健局体制改革科科长王科明说。

社港镇卫生院中医骨伤科，多年前已被列为省级临床重点专科建设项目。全院九成门诊量，来自这个特色专科。

强专科，突破障碍——基层医疗卫生机构只能按照基层的药品政策执行，怎样满足专科发展需求？浏阳将大型乡镇卫生院的专科业务进行剥离，参照公立医院管理，允许按照公立医院的药品政策执行，扩大诊疗范围。

乡镇卫生院不允许做四类手术，有条件的地方可否突破？申请医改试点，浏阳为卫生院争取手术权限。集里医院成为湖南省唯一一家设有重症监护室、能做开颅手术的乡镇医院。2023年，集里医院做了1.7万多台手术，其中三、四类手术占72%以上。

放开手术权限、放开设备设置许可、放开药品使用限制，支持成立专科

医院、支持创建省市重点专科、支持创建二级医院……作为国家第一批公立医院改革试点县、湖南唯一的国家级医改示范县，浏阳出台改革政策，既松绑授权，又整体赋能。

建医联体、推动优质医疗资源下沉，浏阳因地制宜，给出多样化“菜单”：市级公立医院和乡镇卫生院“牵手”，既有服务共享型，也有科室共建型，还有专科联盟型。

强专科，依托人才——在浏阳乡镇卫生院，高层次人才或医院急需的紧缺型人才，不仅能拿年薪，还可破格申报高级职称。

集里医院神经医学中心副主任白伟利，是从河南省一家三甲医院引进的学科带头人。“在浏阳的乡镇卫生院，薪资最高的往往不是院长，而是学科带头人和一线专家。”白伟利说。

从2022年起，浏阳推行全科诊疗模式，将基本医疗、基本公卫、家庭医生签约、慢性病管理等融为一体，做大特色专科，做强综合科室，做好基本公共卫生服务。“专科医疗服务能力越强，综合科室和公共卫生服务越好，相辅相成，形成良性循环。”集里医院院长赵黎明说。

# 发挥优势 机遇无限

## ——粤港澳大湾区发展一线观察（中）

本报记者 冯学知 陈然 江琳

6月15日18时24分，香港西九龙站。“嘟嘟嘟……”随着动车车门缓缓关闭，香港青年梁女士乘坐的D910次开往北京西站的列车准时发车。这是首班从香港到北京的夕发朝至高铁动卧列车。梁女士兴奋地说：“一觉醒来到北京，省时又舒适。”

同一天，19时49分，香港西九龙站首班前往上海虹桥站的夕发朝至D908次高铁动卧列车缓缓启动。许多乘客不禁欢呼，到窗边拍照，记录难忘瞬间。

截至目前，广深港高铁香港段直达内地站点已由开通初期的44个，增加到目前的78个，每日至少通行200班列车。“香港特区政府运输及物流局局长林世雄介绍，

高铁飞驰，云山苍苍。积极融入国家发展大局的香港，获得无比广阔的发展空间。回归祖国27年来，香港处处涌动着活力与希望，昭示“一国两制”在香港的生动实践和蓬勃生命力。

## 地位独特，优势产业活力更足

清晨，飞机起降、引擎轰鸣。繁忙有序的香港国际机场迎来了一架满载进口艺术品及医药用品的货运航班。不用拆板、理货，这批“直提”进口货物，在香港国际机场搭乘转运货轮，经海路直抵东莞。

开通一年多来，香港国际机场东莞

空港中心（以下简称“空港中心”）将香港国际机场的出口货物集拼、安检、打板，以及进口货物拆板、理货等物流关键环节跨境延伸到东莞，实现出口航空货物的“直装”和进口航空货物的“直提”。

“今年前5个月，‘空港中心’进出口货值已超30亿元人民币。”香港机场管理局商务执行总监陈正思说，粤港澳大湾区约75%的国际航空货物经香港国际机场转运海外，预计到2030年，粤港澳大湾区航空货运年需求量将达2000万吨，市场发展前景广阔。

在瑞士洛桑国际管理发展学院最新发布的《2024年世界竞争力年报》中，香港排名上升两位至全球第五位。

（下转第七版）

公园，实现了一二三产业融合发展。

做优做强海洋渔业产业链，高质量发展现代海洋牧场，建设深远海智能绿色养殖设施……大连2023年海洋渔业增加值同比增长8.8%，海洋水产品加工业增加值同比增长16.1%。

科技自主创新，助力海洋新兴产业

# 大连着力发展海洋经济

本报记者 刘成友 胡婧怡

发展壮大。中国船舶集团大连船舶重工集团有限公司研发建造的17.5万立方米大型液化天然气（LNG）运输船，今年5月成功出坞；大连渤海科技有限公司自主研发的第三代海上通信系统技术，打破了国外对海上移动通信领域的技术垄断。

以创新提升海洋产业核心竞争力，积极培育壮大海洋工程装备制造业、海洋新能源等海洋新兴产业。2023年，

大连海洋领域科技项目共立项32项，新增海洋领域科技型企业122家，海洋新兴产业生产总值占海洋生产总值的比重达10.4%。

资源整合集成，带动海洋服务业高质量发展。在辽港集团大连集装箱码头，集装箱堆叠整齐。“港口资源整合优化后，辽吉黑三省98%以上的外贸集装箱在大连港转运。”辽港集团大连集装箱码头有限公司副总经理张浩说。

乘游船从大连港码头出发，赏近岸沿途风光……“海上游大连”项目新航线吸引了众多游客。“大连现有20条海上旅游航线，我们还将推动海上观光与交通运输、岸上景区游览结合。”大连文旅集团副总经理周凯说。

目前，大连港已连通160多个国家和地区、300多个港口。2023年，大连海洋旅游业增加值同比增长75.2%，海洋交通运输业增加值同比增长9%。

## 赛场速递

本报巴黎8月5日电 当地时间8月4日晚，巴黎奥运会游泳项目全部结束，在男子4x100米混合泳接力决赛中，由徐嘉余、覃海洋、孙佳俊和潘展乐组成的中国队夺得金牌，这是中国队奥运历史上首次夺得该项目冠军。本届奥运会，中国游泳队共收获2金3银7铜共12枚奖牌。

当地时间8月5日，中国射击队在奥运射击赛场再夺一金一铜。中国选手李越宏获得射击男子25米手枪速射金牌，王鑫杰获得铜牌。中国射击队在本届奥运会共收获了5金2银3铜，创造了奥运会参赛历史上的最好成绩。体操赛场，中国队选手邹敬园夺得男子双杠金牌，实现卫冕。

截至当地时间8月5日16时，中国体育代表团已获得21金17银14铜。（相关报道见第十、十一版）

# 中国体育代表团已获21金



当地时间8月4日，徐嘉余、覃海洋、孙佳俊、潘展乐（从左至右）在展示男子4x100米混合泳接力金牌。

新华社记者 杜宇摄



当地时间8月5日，李越宏在展示射击男子25米手枪速射金牌。

新华社记者 张帆摄



当地时间8月5日，邹敬园在展示体操男子双杠金牌。

本报记者 陶相安摄

## 硬核科技背后的创新故事 人工合成淀粉 技术造物新突破

第四版

## 多措并举 增强群众幸福感

第十三版

把二氧化碳转化成有市场价值的物质，人工合成淀粉作出了新尝试。如今，人工淀粉合成速率是玉米淀粉合成速率的8.5倍，还能根据需要实现不同类型淀粉的定向可控合成。人工合成淀粉从技术突破到迭代升级，背后有哪些创新故事？请看四版报道。

关注党群服务中心

多措并举 增强群众幸福感

第十三版

从“为社区没有活动场地而发愁”到“幸福里”真正走进了我们心里”，历时数月，福建福州市鼓楼区树兜社区建成了全新的党群服务中心，升级改造经历了哪些过程，居民的急难愁盼如何解，请看十三版“关注党群服务中心”系列首期报道。

导读